

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACTIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.

— Telefon 226 —
Abonament anual 200 lei
Pentru străinătate 500 lei.
Pentru autorități, instituții și
întreprinderi 500 lei
Anunțuri, reclame, după tarife

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

A lua măsuri pripite, pentru a-ți ascunde păcatele, — însemnează a-ți recunoaște greșala, dar nu a avea curajul s'o mărturisești pe față.

Din faptele guvernului de azi.

De-a'ndoasele...

La noi starea de asediu, cenzura și alte măsuri restrictive, cari privesc libertățile și drepturile cetățenești, se prelungesc la infinit. Că aceasta nu e bine, că aceste măsuri sunt urmarea unor stări bolnăvicioase, o știm cu toți. Ele nu ne fac bine nici în interiorul țării dar nici în străinătate, unde avem destui dușmani cari de-abia apucă prilejul ca să exagereze lucrurile și să dea cu totul o altă interpretare măsurilor luate. Această atitudine ostilă a presei străinătății n-o pot ameliora nici zilnicele comunicări la Radio-București pentru străinătate, oricât de plausible ar fi aceste lămuriri.

Ca gazetari cinstiți cari stăm exclusiv în serviciul idealurilor noastre naționale și cari ne iubim mai presus de toate scumpa noastră patrie înregită, la a cărei temelie stau atâtea suferințe și numărâte jertfe de sânge, o spunem pe față că: dacă n'aveam cenzura pe care o avem, multe rele cari s'au ivit mai cu seamă în timpul din urmă, ar fi fost înlăturate împiedicând la timp guvernul dela acte pripite și cu consecințe incalculabile.

O dovedesc aceasta și măsurile recente luate de consiliul de miniștri ca: închiderea universităților și academiilor în toată examenelor, închiderea căminelor studențești, trimiterea forțată a zecilor de mii de studenți la vatră pe capul părinților și oprirea studenților și a preoților de a face politică, deși Constituția le dă dreptul de vot, adică drepturi politice, dela vârsta de 21 ani.

Sunt aceste, fără îndoială, măsuri severe, pe cari oratorii partidelor de dreapta le-au și calificat în parlament nu numai de profund dăunătoare dar și de inutile.

Că aceste măsuri excepționale vor produce în opinia publică românească surprindere și nemulțumiri profunde, despre aceasta și-au dat seama însă și membrii guvernului, căci în același comunicat al consiliului de miniștri, căuțându-se oare și cum să se indulcească măsurile excepționale, se mai prevăd *desființarea tuturor lojilor masonice și a tuturor societăților secrete, măsuri mai eficace pentru ocrotirea muncii românești și controlarea trusturilor și carteluilor industriale.*

Să nu fie cu supărare când constatăm că consiliul de miniștri a procedat prin comunicatul său tocmai *de-a'ndoasele*. Sunt doi ani decând d-l Vaida-Voevod prin conferințe și întruniri publice numeroase a propovăduit și a cerut, în aprobările sutelor de mii de Români, *desființarea trusturilor și primatul muncii naționale etnice*. Pentru ce nu s'a sesizat guvernul încă de-atunci de rezolvirea acestor mari probleme naționale, ca să pună capăt speculei, scumpetei exorbitante ca și șomajului intelectual și manual?! Noi credem că în cazul acesta nu s'ar fi ajuns la măsurile excepționale din partea primă a comunicatului. Odată desființate aceste trusturi hrăpărețe și plșându-se în toate întreprinderile 80% elemente etnice românești (funcționari, meseriași și muncitori) s'ar fi înlăturat atâtea mizerii și nemulțumiri, cari au produs agitații și incidente. Tot astfel și desființarea la timp a lojelor masonice și a societăților secrete cu caracter exclusiv comunist, deci anti-creștine și anti-naționale.

Din toate aceste se desprinde o învățătură: nu cu măsuri excepționale de grave se înlătură stări create de nemulțumiri îndelungate ci prin *înlăturarea la timp a cauzelor cari au produs efectele*. Și nu un guvern, a cărui mandat expiră conform Constituției, este chemat să ia, *la sfârșitul guvernării sale*, măsurile pentru înlăturarea Românilor de baștină în drepturile lor firești.

Din anchetele noastre

„Aurul” dulce

În numărul trecut al ziarului nostru, arătam, în lumina cifrelor, tragedia situației a elementului românesc la fabrica de zahăr din Bod, unde numărul Românilor este într-o revoltătoare disproporționalitate față de al străinilor (sub 20% muncitori români și sub 5% funcționari români) și tot atunci arătam că deși această fabrică realizează anual un minim de 60.000.000 lei, totuși situația în care sunt puși Români față de străini în ceea ce privește salarizarea este cum nu se poate mai umilitoare și mai dureroasă (un muncitor român primește abia 45 lei pe zi pe când funcționarii jidei a fabricii de zahăr din Bod Schaf, Krauss, Welss, Böhrn, Qüalner, etc. etc. au salarii la mare, varind, după impozit, între 30.000—150.000 Lei).

Destigur că lupta pentru existență este caracteristica vieții. Dar a exploata pe alții numai pentru a-ți satisface nesățioasa lăcomie a aurului, trecând peste tot ceea ce este uman în om și și lege în societate, nu se mai poate numi luptă pentru o existență mai bună ci pur și simplu banditism.

Hrăpitoarea lăcomie a magneților zahărului, a acestui aliment de primă necesitate și absolut indispensabil tuturor categoriilor sociale dar mai ales păturii nevoașe a poporului nostru, nu cunoaște margina. În mâinile lor zahărul capătă luciul ispititor al aurului și sădica lor cupiditate îl transformă din oamenii în neoaameni...

Atotputernicie jidovească
Exploatarea omului de către

om și jefuirea celui slab și nevoaș de semenul său este incontestabil, de origine talmudică. Numai jidanii se pretează la sălbateca jecmânire a oamenilor în mijlocul cărora trăesc — și existența jidanilor în fruntea trusturilor și cartelelor, ne-o dovedește cu prisosință.

Trusturile, aceste odioase focare de jefuire, sunt toate în mâinile jidanilor, cu sau fără pașaport, cari nu fac altceva decât să ne sărăcească țara și neamul. Bogățiile binecuvântatei noastre țări sunt jefuite de toți veneticii asociați în trusturi, cari fac sute de milioane pe spinarea bietului nostru popor.

Prin existența trustului zahărului, populația țării noastre este nu numai jefuită dar pusă și în imposibilitate de a-și putea procura un aliment de prima importanță în satisfacerea necesităților vieții. Toți, și în special populația nevoașă a țării, avem nevoie de zahăr.

Nu toți Români însă își pot procura zahărul, nu toți îl pot consuma, deoarece acest aliment de prima necesitate este prea scump. Și totuși nu se iau măsuri! Nu se iau măsuri pentru că atâtea foști și actuali miniștri, senatori și deputați și alte felurite cozi de topor, sunt în consiliul de administrație a acestui trust care le plătește „suprafața” politică cu aurul sunător realizat din jefuirea poporului român, prin vânzarea „aurului” dulce...

Nu se iau măsuri pentru că în țara românească, pe deasupra tuturor mărimilor, cei atotputernici sunt cei de talia jidanului R. Katz directorul general al Soc. pentru comerțul zahărului (București, B dul Brătianu 26) atotputernicul dirijor al marșavelor manopere de jefuire a poporului român.

O lege cu cântec

Pentru ca jefuirea neamului nostru să se facă cât mai în voie, adică spre a se împledeca concurența zahărului „autohton”, trusturile zahărului au cerut statului să intervină protejând acest aliment. Statul, complice, a intervenit prin o lege împiedicând astfel intrarea în țară a zahărului fabricat pe alte meleaguri.

Legea aceasta însă nu este cu nimic folositoare publicului consumator. Din contră, la adăpostul ei pistruietele năpârci continuă fără frică, să sugă lăcomie, vlagă neamului nostru și să acumuleze neîncetat aurul în buzunarele lor fără de fund.

Zahăr „bulgăresc”...

Spre a se vedea ce sume fantastice realizează jidanii, sub protecția sus amintitei legi, din jefuirea poporului nostru, amintim că acum câțiva ani Bulgaria vindeau în România zahăr pe prețul de 8 lei/kg. S'a eflat atunci că acest zahăr adus din Bulgaria și vândut pe piețele noastre cu prețul de 8 Lei/kg. era pur și simplu zahăr românesc.

Bulgarii îl cumpărase de la noi din țară, destigur cu un preț mai mic, sub 8 lei/kg. și apoi îl revindeau tot țării noastre...

3 Lei kg. de zahăr!

Nu este nici glumă nici neadevăr, este realitatea în toată dureroasa ei goliciune. Anul trecut Palestina a importat din țara noastră mari cantități de zahăr cu prețul derizoriu de 3 lei/kg. Este realitatea care ne arată

toată cruzimea acestor bandiți ai Societății moderne.

Pentru jidanii Palestinei zahărul românesc se vinde cu 3 lei/kg. iar pentru populația țării noastre acelaș zahăr cu 29—32 Lei/kg.

Orice comentariu de prisos.
Doru.

Datoria muncitorilor români

II.

Ca să ne dăm seama, cum patronii străini, ai diferitelor întreprinderi din România, desființează orice conștiință și orice urmă de prestigiu omenesc din sufletul muncitorului român, trebuie să ne uităm la condițiile mizerabile în cari acesta lucrează și trăește. De cele mai multe ori, lucrează într-o atmosferă care îi distruge plămânii, fără o curățenie radicală, fără o ventilație elementară, fără repaus în timpul orelor de muncă, ba fără ajutor medical efectiv în caz de boală, fără concedii de boală minime plătite, etc. Dacă așa i se macină corpul românului în fabrica sau întreprinderea străină, care dă anual zeci și sute de milioane câștig, nu-i mai puțin adevărat că sufletul lucrătorului e tot atât de vitreg tratat.

Nu se găsesc, pe lângă astfel de întreprinderi, biblioteci cari să lumineze mintea omului în atâtea probleme cari se frământă în țara lui, nu cinematografe instructive și educative, nu oameni aleși cari măcar odată pe lună să vorbească muncitorilor cu limpezime și cu argumente despre modul cum se ușurează munca și viața, cum trebuie să se înțeleagă datoriile și drepturile omului față de semenii și de mai mari, cum să ne iubim neamul și pământul, etc. etc. Nimic deci din ceea ce transformă omul în bine, nimic din ceea ce-i măreț și nobil. Muncitorii sunt lăsați numai la lucru, nu se îngrijește stăpânul nici de mintea lor, nici de sufletul lor, nici de viața lor amărâtă.

Vor oare astfel de patroni să lase muncitorimea într-o stare de abrutizare, străină deci de tot ce-i românesc și de tot ce poate înnobila sufletul muncitorului? Vor să creeze astfel o stare aptă de a primi tot ce-i rău și vătămător, capabilă să se orienteze mereu spre curentele de destrămare națională și socială?

Dar muncitorii români cu tot interesul să fie luminați la minte, ca să nu prindă rădăcini în sufletul lor nebuniile comuniste și alte asemenea, cari întâi lovesc chiar în muncitorii manuali. Și cazul din Spania și Rusia e o dovadă grăitoare. Și încă, muncitorii români au interesul să-și câștige, cu muncă cinstită, o pâine bună.

Ei bine, toate îmbunătățirile aceste materiale și morale pentru întreaga muncitorime română, le pot face și le vor face numai acei bărbați ai neamului românesc, cari luptă azi pentru întărirea românismului în România

Mare. Faptele lor de ieri și de azi îi arată pe aceștia conducători ai luptei românești ca pe niște adevărați eroi pentru cauza sfântă a întregii muncitorime române.

Către ei deci să se îndrepte gândul și pașii muncitorilor noștri. Să nu mai ascultăm la cei ce vor să ne înstrăineze sufletul, ci la Români cari ne cheamă lângă ei, să lucrăm cu ei. Dacă ascultăm de străini, rămânem pe veci robi la ei și noi și copiii noștri.

Lângă bărbații de seamă ai neamului românesc, este deci locul nostru, muncitori români! Numai dela aceștia veți avea în România, și loc de muncă și plată dreaptă pentru munca voastră și viitor pentru urmașii voștri. Așa grăesc astăzi milioane de Români cu drag de țara lor, așa trebuie să gândiți și să lucrați și voi, ca să vă bucurați de zile liniștite pe pământul scumpei noastre patrii.

Ioan C. Dogaru.

Adunarea generală

a Soc. pensionarilor publici din Braşov, pentru ajutorul reciproc de înmormântări

Dum'neacă 28 cor. a avut loc ședința adunării generale anuale a membrilor acestei societăți în sala Sfatului municipal din Braşov

Participă un mare număr de membri. Ședința a fost prezidată de d-l Nicolae Stoicovici președintele societății. D-se, deschizând ședința, arată binefacerile asocierii și încrederea pe care membrii i au acordat o așa că în scurt timp, de când s'au pus bazele reorganizării acestei societăți, numărul membrilor, s'a ridicat la 478, cu perspectiva progresivității apropiate.

S'au făcut obicinuitele dări de seamă asupra activității comitetului, în cursul anului 1936, asupra situației băneșii etc. constatându-se că fondul de rezervă (prevădute) pentru asigurări, se ridică la suma de peste 130.000 lei

Primele de asigurări variază între 3000—8000 lei cu perspectiva măririi acestei cote, în raport cu numărul membrilor ce se vor mai înscrie.

Președintele încheind ședința, aduce mulțumiri participanților pentru disciplina și ordinea ședinței, apoi adunarea a primit cu aclamații o moțiune de mulțumire conducătorilor acestei instituții, pentru modul corect în care este administrată. În fine s'au adus mulțumiri d-lui primar al municipiului și d-lui administrator financiar Crișan, pentru concurs.

Cassa Generală de Păstrare din Braşov

Convocare

D-nii acționari ai băncii noastre, sunt convocați în adunare generală ordinară pentru ziua de 17 Martie 1937, ora 18, în sala mică a Redutei, Strada Hirschler Nr. 10.

Ordinea de zi:

1. Darea de seamă consiliului de administrație pe exercițiul 1936, repartizarea beneficiului realizat pe 1936 și raportul consiliului de cenzori.

2. Alegerea censorilor.

D-nii acționari care doresc a lua parte la această adunare, sunt rugați a depune acțiunile ce posedă la sediul băncii în Braşov sau la sucursalele ei din București, Făgăraș și Tg. Săcuiesc, cel mai târziu până la 15 Martie 1937.

Braşov, 4 Martie 1937.

Consiliul de Administrație

ACTIV			Bilanțul General la 31 Decembrie 1936			PASIV		
	L E I			L E I			L E I	
Cassa :			Capital social		51.000.000			
Numerar efectiv	18.222.540		Fonduri de rezervă :					
Disponibil la B. N. R. și C. E. C.	9.231.976		Rezervă statutară	11.936.750				
Cupoane	35.857	27.490.373	10% din beneficiul net	248.856	12.185.606			
Disponibil la bănci :			Fond de garanție al scrisorilor funciare		1.500.000		13.685.606	
In țară	32.470.429		Fonduri de amortisment :					
la străinătate	405.401	32.875.830	Pentru creanțe dubioase		752.622			
Portofoliu de titluri :			Pentru pierderi din conversiune	2.087.499				
Titluri românești :			Alocat din beneficiul net	1.447.394	3.534.893			
Efecte publice (val. nom. L. 5.312.300 și \$ 2.700)	2.655.581		Pentru imobile alocat din beneficiul net		792.308		5.079.823	
Titluri cotate la Bursă (val. nom. L. 2.855.400)	5.719.077		Fondul de pensii				17.742.240	
Titluri necotate la Bursă (val. nom. L. 14.431.050)	8.698.621		Fundațiunea Dir. Hans Eder				1.336.732	
	17.073.279		Dobânzi nerealizate la creanțele dubioase				842.141	
Titluri străine (val. nom. cor. aur 1.000)	39.000	17.112.279	Diferențe de curs nerealizate la portofoliu de titluri				2.037.224	
Portofoliu de scont :			Depuneri spre fructificare :					
Plătitibil în țară :			Depuneri noi din țară :					
Cambii fără garanții	37.907.889		La vedere		39.996.617			
Cambii garantate cu titluri	1.819.498		Pe livrete de economii :					
Cambii garantate cu ipoteci	12.989.299	52.716.686	La vedere	47.094.055				
Din care cambii noi în portofoliu	12.991.847		Pe termen	16.206.178	63.300.233			
Din portofoliu de mai sus se află reescontat la B. N. R.	29.758.134				103.296.850			
Debitori din țară :			Depuneri vechi pe termen conf. art. 52 legii conver-					
Debitori fără garanții	2.785.259		siunii, din țară		120.977.071		224.273.921	
Debitori garantați cu efecte comerciale	8.326.817		Creditori :					
Debitori garantați cu titluri	9.410.985		In țară : la vedere		2.172.914			
Debitori garantați cu ipoteci	34.760.572		In străinătate		1.251		2.174.165	
Debitori garantați cu garanții diverse	13.391.381	68.675.014	Angajamente de reescont la B. N. R.				29.758.134	
Din care conturi curente noi	25.904.047		Cecuri și ordine de plată emise				797.877	
Debitori beneficiind de legea lichidării datorilor din 7 Aprilie 1934 (cota rămasă)		98.254.425	Dividende neridicate				111.466	
Participațiuni :			Conturi diverse				4.570.338	
In țară la întreprinderi industriale	4.800.000		Cont tranzitoriu				321.196	
In țară la alte întreprinderi	6.554.100	11.354.100	Beneficiul net :					
Imprumuturi pe termen lung		701.574	Alocat rezervelor statutare		248.856			
Imobile :			Alocat fondului pt. pierderi din conversiune		1.447.394			
Necesare comerțului propriu și pt. funcționari	39.615.400	42.298.349	Alocat fondului de amortisment pt. imobile		792.308			
Alte imobile	2.682.949				2.488.558			
Mobilier		4	Total				353.730.863	
Conturi diverse		1.395.966						
Cont tranzitoriu		856.263						
Total		353.730.863						

Conturi de ordine

Cauțiuni statutare	2.422.500	
Debitori pentru avaluri date de bancă	15.412.322	
Cambii de circulațiuni în portofoliu	31.247.000	
Efecte spre încasare	3.990.234	
Ipoteci și diverse garanții	206.238.176	
Titluri în gaj în portofoliu	29.829.832	
Depozite de titluri împrumutate	1.665.000	
Depozite libere	45.413.905	
Acreditiv și diverse	2.700.479	
Efecte reescontate în conversiune (cota rămasă)	57.837.885	
Total	396.757.333	

Conturi de ordine

Deponenți de cauțiuni statutare	2.422.500	
Creditori pentru avaluri date de bancă	15.412.322	
Deponenți de cambii de circulațiune	31.247.000	
Remitenți de efecte spre încasare	3.990.234	
Deponenți de ipoteci	206.238.176	
Deponenți de titluri în gaj	29.829.832	
Diverse titluri împrumutate	1.665.000	
Depozite libere	45.413.905	
Acreditiv și diverse	2.700.479	
Angajamente de reescont în conversiune	57.837.885	
Total	396.757.333	

DEBIT

Contul de Profit și Pierdere general încheiat la 31 Decembrie 1936

CREDIT

	L E I	
Cheltueli de administrație :		
Salarii	7.528.191	
Diverse	2.558.673	10.086.864
Impozite și taxe		562.832
Dobânzi :		
La depuneri	1.478.281	
La reescont	911.664	
La alți creditori	823.072	3.213.017
Comisioane plătite		109.902
Diferențe de curs la titluri		4.496
Beneficiul net :		
Alocat rezervelor statutare	248.856	
Alocat fondului pt. pierderi din conversiune	1.447.394	
Alocat fondului de amortisment pt. imobile	792.308	2.488.558
Total	16.465.669	

	L E I	
Dobânzi :		
Dela portofoliu de scont	3.365.756	
Dela debitori	6.816.015	10.181.771
Comisioane încasate		748.290
Venitul portofoliului de titluri		1.948.299
Venitul imobilelor		1.945.696
Încasări din creanțe amortizate		28.559
Beneficii diverse		1.613.054
Total	16.465.669	



Hercules S.A.
fabrica de ciorapi și tricotate

Cernăuți

sucursala

BRAȘOV, Strada Regele Carol 26

(fost Strada Porții)

continuă să vândă cu următoarele
prețuri irevocabil

până Sâmbătă 13 Martie 1937.

Ciorapi bărbătești	Lei 9, 14, 18
Ciorapi de mătase pt. doamne	Lei 29, 39, 49, 59, 69, 79
Ciorapi de fil d'Ecosse pentru doamne	Lei 29, 39, 49
Ciorapi de lână l-a calitate	Lei 89, 99
Chiloți de damă de macco	Lei 29, 34, 39
Chiloți de damă din macco, mătăsoș, calitate solidă,	Lei 49, 54, 59, 79, 89, 99
Chiloți de copil din macco	Lei 9, 12, 16
Chiloți de damă din mătase cal. I.	Lei 59, 69, 79
Cămăși bărbătești pentru sport	Lei 49, 59, 69
Cămăși de copii pentru sport	Lei 39, 44, 49
Pulovere de damă lână pură	Lei 149, 169, 199
Jachete de damă lână pură	Lei 199, 249, 299

Deosebit desfacem jachete de damă, bluze de damă din mătăsă, costume sky, pantaloni, jambiere, flanele și pantaloni de lână bărbătești, dame și copii, combinizoane și cămăși de noapte de mătase și alte piese desortate cu prețuri fixe.

Ecouri de presă

Săparea Micei Înțelegeri

Magyarsag, Budapesta :

Schimbarea de atmosferă, la care se asistă în Jugoslavia față de Ungaria aruncă oare un reviriment politic? Efectele acestei sări de lucruri s'au precizat? Conducătorii și poporul jugoslav au bunăvoința necesară și au parvenit realmente la o mai largă înțelegere a faptelor, așa cum mulți gândesc astăzi la Budapesta? Mediile jugoslave sunt gata să dea o expresie practică acestei schimbări de atmosferă? Acestea sunt întrebările la care ne propunem să răspundem în cursul acestei anchete...

În timpul șederii mele în Jugoslavia am putut constata peste tot că omul străzii privește cu auzare nouă și interesate unele apropieri cu Ungaria. Acum, când mediile oficiale ele înșile încurajează aceste speranțe, oamenii simpli primesc ocaziunea cu ambele mâni, exaltă curajul și calitățile cavaleresti ale Maghiarilor și observă că cele două popoare se asemănă din multe puncte de vedere. Lucru curios, când se vorbește de o apropiere posibilă, ei nu fac aluzie la fapte concrete, ci învoacă, emoționați, această schimbare de atmosferă, a cărei importanță ei suat primii să o înțeleagă.

De o schimbare profundă, capitală, a survenit, afirmă la rândul lor Ungurii din Jugoslavia, care nu se ocupă de politică, nu les bucuroși din mediul lor și care sunt bucuroși să se simtă,

chiar provizoriu, liberați de presiunea care îi apasă de ani de zile...

În ce privește mediile politice, desigur, când se discută cu ei condițiile concrete ale unei apropieri ungaro-jugoslave, se afirmă că primul pas de făcut este apropierea psihologică; numai după ce vom redevini amici vom putea, după ele, să trecem la detalii. Dar aceste detalii ar fi mai puțin importante decât schimbarea psihologică și când exprimăm îndoielile asupra valorii reale a acestor manifestări de „amicizie eternă,” cel puțin asupra gășirei unei soluții gravelor dificultăți pe care ni le-a lăsat trecutul, ni se răspunde că trebuie în orice caz să se încerce și se subliniază că diferențele ungaro-jugoslave care tocmai s'au aplanat erau mult mai serioase decât acelea care separă Ungaria de Jugoslavia. Și, în orice parte m'aș întoarce, aud cuvinte entuziaste asupra binefacerilor unei colaborări ungaro-jugoslave. Legăturile culturale ar putea atunci fi reînnoite între Ungaria și minoritatea ungară din Jugoslavia, frontierele atât de sever închise astăzi, ar putea să se redeschidă pe planul economic; concurența infocată între Ungaria, Jugoslavia și Bulgaria ar face loc unei cooperări în domeniul exportării produselor agricole, care n'ar întârzia să aibe o influență decisivă asupra evoluției economice în sferă...

și, pe planul politic, Ungaria și Jugoslavia ar putea să se libereze față de marile puteri și să evite de a fi reduse la rolul de simpli pionieri pe șahul european. Jugoslavia nu face politică germanofilă nici francofilă, ci o politică jugoslavă. I. M.

Invitație

Firma Kamaryt și Meder, Societate Anonimă din Brașov, prin această convoacă adunarea generală, care se va ține în Brașov, str. Mihail Weiss Nr. 15, în localul firmei, în ziua de 27 Martie 1937, ora 3 d. a. și la care invită pe toți acționarii interesați.

Ordinea de zi :

1. Referatul președintelui despre activitatea firmei, din anul 1936.
 2. Prezentarea bilanșului pe anul precedent spre aprobare.
 3. Alegerea nouă a consiliului de supraveghere
 4. Propuneri.
- Brașov, la 3 Martie 1937
Kamaryt & Meder S. A.
166 1-1

Cunoscutul
Atelier de Ortopedie și Bandage
Cond. D. Gutermann
execută după măsură
bandage Herniare
cu arc și fără arc,
bandage speciale
pentru
ptoza stomacală
și tot felul în branșa
de ortopedie.
BRĂȘOV
Piața Libertății 23
145 2-3

Publicațiune

Comitetul de construcții școlare Zărnești, județul Brașov, publică pentru a doua oară darea în antrepriză prin licitație publică cu oferte închise, în ziua de 20 Martie 1937, ora 10 a. m. în localul școlii, lucrările de edificare a unui etaj la edificiul școlii Nr. 2 în valoare de lei 720.000 lei, pe lângă respectarea Legii Contabilității Publice. Planul, devizul și condițiile de licitație se pot vedea la Direcțiunea Școlii.

Zărnești, la 11 Febr. 1937.
Comitetul școlar.
158 1-1

Primăria Municipiului Brașov.

Nr. 5662-1937.

Serv. Silvic.

Publicațiune de licitație

În ziua de 23 Martie 1937, ora 11 a. m. se va vinde la Primăria Municipiului Brașov prin licitație publică cu oferte închise o cantitate de 2160 steri lemne de foc, tag, fasonate, în pădurea „Apața” cu prețul de lei 80 de ster și 9000 lei garanție.

Brașov, la 2 Martie 1937.
Comisia Interimară,
Președinte:
Dr. T. Prișcu.
p. Secretar general:
Dr. Șt. Popoșci.
Șeful Serviciului silvic:
Ing. C. Moarcăș
167 1-1

Consumați vinurile firmei Szegő Arpád
6 6-10

LOTERIA de STAT

Mai sunt numai câteva zile până la

15 Martie 1937

Nu uitați

Nu uitați

LOTERIA

13

Loteria Norocului

Noul plan oferă:

167.112 câștiguri

în valoare de

Lei 429.070.200

155 1-1

CINEMA „ASTRA”

Azi și în zilele următoare

Spectacol excepțional

**T
R
U
X
A**

**T
R
U
X
A**

A s'osît
Atracțiunea cea mare
Idealul tuturor:

Regele dansatorilor pe
sârma
Senzația varieteurilor

Viața, lupta, dragostea și
reușita marelui artist
internațional

Cu: **Hannes Stelzer** La **Jana**
renumita dansatoare internațională

A TENȚIUNE! **VINE**

Hans Albers marele artist, de cinema în filmul

CONTRABANDA

Intreprindere serioasa

caută spre imediată angajare funcționar român, tânăr, cu cunoștință de limbile germană și maghiară.

Oferte sub „Turism”

172 1-1

Se caută

Se caută

de către o mare societate

ingineri constructori diplomați:

unul versat în calcule de beton armat și altul în proiectarea de șosele și linii ferate, precum și un desenator experimentat în construcții civile. Întră în considerație numai elemente de primul ordin, cetățeni români, etatea maximă 32 ani.

Oferte transmise agenția de publicitate
CAROL SCHULDER
București, str. Carada 2, sub „Ingineri constructori diplomați”
170 1-1

DACTILOGRAF

perfect germană, Româna origină etnică română, serviciul militar satisfăcut, caută spre imediată angajare mare întreprindere industrială.

Oferte detaliate sub „Dactilograf” transmite Rudolf Mosse S. A. București I, B-dul Brătianu 22.
164 2-2

Casa brașoveană de amanet

STRADA BRATIANU (fostă strada Spitalului) 19
acordă împrumuturi pe prețioase mărfuri și hărți de valoare.
530 13-27

„Gazeta Transilvaniei” să nu lipsească din nici o casă românească!

Diagnoză

In vremurile de grave turburări și neîncetate frământări launtrice, ca cele de acum, guvernul „siguranței, ordinii și autorității de Stat”, în loc să studieze în întregime și obiectiv problemele ce astăzi se pun, vine cu aceleași lamentabile „hotărâri” ca și în trecut. Ne încetat, timp de trei ani și jumătate, la toate ocaziile, actualul guvern nu s'a sfiit a etala, în fața nației, o „fermă” hotărâre de a duce până la capăt măsurile de „consolidare definitivă” a poporului nostru...

Și astăzi, după ce aproape patru ani de zile s'au lăudat cu marile înfăptuiri — realizate în în regim (nu de cabinetul Tătărescu care n'a fost decât un organ executor) ci din augusta inițiativă a M. S. Regelui Carol II — aceeași guvernare trâmbează, la toate răspântiile, noile măsuri de ordine și legalitate, menite să asigure pe lângă siguranța și autoritatea în Stat și respectul legii pentru protecția muncii naționale.

După etapele de dibuire, de frământări și confuzii, de decădere și haos, lăzru de tot, guvernării de astăzi au pus, în sfârșit, „diagnosticul”... Nu mai mergea altfel!... Au înțeles și ei în sfârșit că Românii nu sunt, după cum ar trebui, stăpâni în țara lor. Au înțeles și ei că din masele adânci ale poporului nostru ese, implacabil, curentul românismului care se vrea biruitor.

Și au venit cu un ucaz guvernamental. Un paleativ, născut ca multe altele de același politicianism meschin de partid, care va rostogoli, mai departe, în noroiul incapacității pe oamenei, ce, de aproape patru ani au transformat destinele țării în hăjurile carului liberal...

Cert este că astăzi există un conflict între puternicii zilei și opinia publică românească. Marea masă a poporului nostru vrea astăzi și cere o politică integral românească în conducerea destinului țării care să asigure nației întăritatea, din toate punctele de vedere, asupra minoritarilor și străinilor cari de fapt se găsesc azi în situația de slăbănitori ai țării. Dela războiu, nici un guvern, din câte s'au p'rintat la cârma țării, n'a ținut seama de aceste revendicări imperioase ale nației. Și astăzi când glasurile cari revendică dreptate pentru neam s'au înmulțit, guvernul actual, laș și incapabil, atribuie acest conflict „Găzii de Fer”.

Sub acest aspect, adică, pornind dela falsa definiție a actualii stări de lucruri, guvernul liberal crede că va putea prin câteva măsuri pripite să calmeze spiritele și să recapete încrederea masei lor românești.

Confundând intenționat un curent cu un partid, guvernul este convins că va putea face ca nația să intre mulțumită în făgașul normal al vieții. Și se înșeală amaric!... Azi nu este vorba de „Garda de Fer” ci de puternicul curent al românismului care se vrea ascultat.

Nația română, înșelată prea mult în așteptări, cere, astăzi, categoric, satisfacție, prin aplicarea integrală și sinceră a principiului: naționalist în structura totală a statului. Nația română vrea astăzi ca marile comandanamente naționale și etnice să jete tr. duse în fapt.

Cu multă gălăgie, ca întotdeauna, după mai bine de 2 ani de când d-l dr. Alexandru Vaida-Voevod a preconizat aplicarea proporționalității etnice în toate ramurile activității social-economice, guvernul Tătărescu vine și hotărâște, în sfârșit, să aprobe anumite propuneri spre a face mai „eficace” ocrotirea muncii naționale.

Dupăce atâta timp, cu multă solemnitate, au respins, neîncetat, principiile d-lui Vaida-Voevod de revenire la o politică reală și constructivă în cadrul intereselor generale românești, guvernul admite, în sfârșit și introduce în programul său punctele esențiale din programul „Frontului Românesc”. Sub presiunea vremurilor, guvernul liberal — democrat prin excelență! — adoptă și introduce în actualul sistem de guvernare principiile d-lui Vaida-Voevod. Nu-i învinovățim, deși nu voesc să recunoască aceasta, deoarece toată lumea românească cere astăzi înfăptuirea acestor principii.

Dar nu oamenei actualului guvern cu și prin metodele lor politicianiste sunt cei chemați să traducă în fapt justele revendicări ale poporului nostru.

Li credem de bună credință și sinceri în intenții, dar suntem siguri, ca de altfel întreaga țară, că ei nu pot înfăptui nimic. Le este imposibil! Atmosfera politică în care au trăit actualii guvernări timp de aproape patru ani îi silește azi să tragă anumite consecințe și neținând seama de ele, adică persistând pe poziție invăluși în aceeași atmosferă vicioasă, ar putea să adâncească răul, deslănțuind nebănuite și catastrofale erupții...

Din greu imas în care am ajuns datorită partidelor politice nu putem eși — în liniște, fără pierderi, poate chiar de sânge — decât numai printr'o schimbare de regim care să pună nația în mod definitiv în drepturile ei firești. Nația recunoaște, astăzi, necesitatea unei conduceri ferme în fruntea treburilor țării și vrea să fie condusă, în interesul ei, nu de uneltele docile ale străinilor sau plecatele slugi ale partidelor politice, ci, de adevărații români.

Azi nația vrea și cere un tratament românesc și numai românesc!

Și fără aplicarea integrală a acestui tratament, „diagnoza” guvernărilor de acum este estină, e prea estină pentru a o putea pune inevitabilului faliment...

C. I. Odor.

Membru familiai Dogariu anunță cunoscuții și prietenii, că Duminică în 7 Martie ora 10 a. m., se va oficia la Biserica Sf. Nicolae din Prund, perastatul de 40 zile pentru odihna de vecl a neputatului lor

† Romulus Dogariu
fost secretar-contabil al Eferiei școlare.

Din cercurile meseriașilor

Filiala Uniunii generale a Micilor Industriași și meseriașilor patroni de toate categoriile din Brașov, în adunarea generală ordinară, care a avut loc la data de 28 Ianuarie a. c. și a ales un comitet pe termen de trei ani, în frunte cu d-l Dumitru Noianu președinte.

D-nii I. Aldea și G. Moldovanu vice-președinți. I. Tampa, casier delegat. C. Munteanu delegat. G. Dulă, I. Rogozea, C. Pestrea, I. Roscea, I. Moțog, T. Drăgănuș, G. Plicaru, C. Steter, Iakab I. și Portk Francisc membri. Verificatori: C. Iacob și C. Arintanu. Supleanți: N. Tinț, N. Tenislau și David. Secretar V. Iven.

Sălutăm cu deosebită bucurie acest nou comitet, care credem că va ști să munciască cinstit și fără preocupări atunci când menirea sa mai cu seamă este bine definită: apărarea intereselor generale ale clasei meșteșugărești.

Felicităm noul comitet și îi dorim spor la muncă.

Pe fostul președinte d-l G. I. Gologan, care a muncit timp de zece ani în această calitate, drept recunoștință adunarea generală l a ales președinte de onoare, iar pe d-nii D. N. Căpălină și Petru Pavel membri de onoare, tot drept răsplată pentru devotamentul de care au dat în totdeauna dovadă, pentru această uniune, muncind fără șovăia și indemnând pe membri la unire și răvnă de muncă.

Un asistent.

Informații

Mareșal al Curții Regale a fost numit d-l vice-mareșal colonel Ernest Urdăreanu.

Ministerul educației naționale din Cehoslovacia a dispus ca în toate școlile primare, medii și secundare, elevii să învețe și să cânte la cor și Imnurile regale române și iugoslav, pe lângă Imnurile ceh și slovac.

Această dispoziție a fost luată ca tineretul să se deprindă, încă din școală, cu ideea unității politice a Micii înțelegeri, și să privească toate statele din Mica Antantă ca o patrie comună, spărtătoare intereselor naționale.

Cununie. Duminică în 7 Martie a. c. ora 5 d. a., are loc în Biserica Sf. Adormiri din Satu lung, cununia religioasă a domnișoarei Eugenia Beșcea cu d-l Ștefan Popea. Nași d-na și d-l Traian Butu. Felicitări.

Contra durerilor reumatice, a molicinții membrelor, contra durerilor de cap și a amețelilor, de cari sufeream regulat la răceli mai puternice, am lăsat întotdeauna cu deosebit succes Togal.

De vânzare loc de casă, cca. 200 m. p., poziție frumoasă, a se adresa la zler. 152 2-3

Biruința „Frontului Românesc” la Satu-Mare

Frontul Românesc a repurtat o strălucită victorie în alegerile comunale dela Satu-Mare. Rezultatul: „Frontul Românesc” 149 mandate.

Liberalii 133 mandate. Național-țărăniștii 54 mandate. Național-Greștinii 14 mandate.

D-l Dinu Brătianu anunță încheierea guvernării

În consfătuirea majorităților parlamentare de ieri seara, d-l Dinu Brătianu, președintele partidului liberal dela putere, a declarat, între altele:

Fac apel la solidaritatea majorităților și rog să se dea tot sprijinul guvernului prezdat de d-l Tătărescu, în opera patriotică pe care o întreprinde.

Această operă e cu atât mai importantă cu cât guvernul trebuie să lase la plecare o ordine deplină în țară și trebuie să-și îndeplinească până la sfârșit opera legislativă. Într'un timp foarte scurt. În acest scop cer majorităților colaborare, solidaritate deplină și unitate de vederi.

Este natural ca într'o adunare de oameni inteligenții, fiecare să aibă o părere deosebită și să vadă într'un anumit fel prevederile unei legi. Dar toate aceste opinii trebuie să fie aduse sub formă de amendamente în comisii, iar în ședința publică să se evite discuțiile lungi pentru că timpul este prea scurt. În urmă guvernul va aplica aceste legi în timpul care-i mai rămâne.

Buletinul Poliției

Furturi. Andrei Grepels din Str. H rfurt No. 2 a reclamat că autorii necunoscuți în lipsa lui de acasă au pătruns în antreul locuinței de unde au furat un palton de damă cu blană de astrahan și o pereche de mănuși toate în valoare de 6000 lei. Se fac cercetări de Biroul Judiciar.

A fost înaintat Chesturei cunoscutul pungaș de buzunare Varga Benedek din comuna Olteni găsit în gara Brașov și bănuț de furt. Se fac cercetări de Biroul Judiciar.

A fost adusă la chestură servitoarea Antal Reghina, care a fost reclamată și bănuț de furt de către stăpânul ei Gheorghiu Stefan din str. Crișan Nr. 35, cărui l s'au furat diferite lingeții în valoare de 2000 lei.

Ecaterina Krauss din str. Rocus Nr. 2, a reclamat că autorii necunoscuți în ziua de 5 Martie au intrat cu chei potrivite în locuință, de unde au furat suma de 4400 lei și bijuterii în valoare de 65500 lei. Se bănușește că furtul a fost săvârșit de servitoarele Bernard Verosica și Antal Iuliana. Se fac cercetări de Circ. IV-a.

Violarea Consulatului german. Consutul german din localitate reclamă că în ziua de 27 Februarie 1937 între orele 13-15, sau după ora 8 seara, autorii necunoscuți au pătruns în odăile de serviciu ale Consulatului, cu chei potrivite și au violat sertarele dela biroul d-lui consul general și a unei mese dia camera arhivarului.

S'a furat o pereche de foarfeci, o medalie de argint și două drapele de serviciu în culorile și insignele Reichului. Se fac cercetări de Biroul Judiciar.

Camera de comerț și industrie aduce la cunoștința celor interesați, că conform unei decizii a Consiliului de administrație al Băncii Naționale a Bulgariei, biletele de bancă de 500 și 1000 leva, imprimate în America în anul 1922, vor fi retrase din circulație în decurs de 5 ani, cu începere dela 15 Ianuarie 1937 și că după data de 31 Decembrie 1937, aceste bilete, încetând de a mai avea curs legal, mai pot fi schimbate numai la ghișeurile Băncii sau la sucursalele sau agențiile sale.

Nu cetați gazete vrăjmașe intereselor neamului!



WAGONS-LITS COOK

BRAȘOV, Strada Regele Carol 61. Telefon 260

Redactor-șef și gîrănt: Victor Brătianu

Reuma-

La dureri tice de orice natură, gută, sciatică, și în bolile asemănătoare, tabletele Togal acționează repede și sigur. Dacă mii de medici prescriu acest medicament și Dv. puteți să-l cumpărați cu toată încrederea. S'au obținut rezultate surprinzătoare, chiar în cazurile unde alte medicamente au dat greș. O încercare vă va convinge și pe Dv. Produs elvețian, La farmacia și drogerii.



Jucați cu încredere la LOTERIA de STAT COLECTURA OFICIALA

Sediul central
CLUJ, Strada Regina Maria Nr. 46.